

# 国六b排放标准将全面实施 汽车产业会迎来哪些变化

生态环境部、工信部等部门近日联合发布公告,自7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

排放标准政策“靴子”落地,加快推动汽车产业进入绿色发展新阶段。国六b全面实施会对车市带来哪些变化?燃油车市场会迎来“降价潮”吗?是否会加速新能源汽车推广?

## “国六b”车市占率超90%,行业步入新阶段

“国六标准”是为防治机动车污染排放、改善环境空气质量制定的标准。轻型车“国六标准”设置国六a和国六b两个排放限值方案,分别于2020年和2023年实施。

国六b即将全面实施,但市场和产业的准备却并不限于眼下。

“自‘国六标准’发布起,多数企业直接按照国六b标准要求进行产品研发和生产,业内相当于提前实施了国六b标准,国六b车辆占据市场主要份额。”中国汽车工业协会有关负责人表示,很多车型早已完成国六b转型,从企业生产角度看,也没有技术难度。据了解,标准实施至今,轻型车国六b车型占比超过95%,国六b车辆市场占比超过90%。

广汽集团表示,其旗下所有燃油车型均已切换至国六b标准;长安汽车也表明对于国六b的到来并无压力,新推出的逸达等符合国六b标准……面对标准的实施,厂商做好准备。

记者采访多位业内专家表示,从新车市场角度来看,国六b的实施并不会对车市造成太大冲击。国六b标准在北京、上海等一线城市早已提前推广,新规实

施对这些城市的车市影响甚微。在其他尚未实施国六b标准的城市,若国六a库存车相对较多,短期内会有一些价格下探,但这是历次排放标准切换都会经历的。汽车行业绿色、低碳的发展趋势本身就是市场需求的体现,也将加快车企和行业转型。

## 半年销售过渡期,推动市场平稳衔接

国六排放标准的发布,给予了市场较长的调整窗口期。重点地区提前执行标准,有利于缓解政策正式实施时的行业压力。

与此同时,公告明确,针对部分实际行驶污染物排放试验(即RDE试验)报告结果为“仅监测”等轻型汽车国六b车型,给予半年销售过渡期,允许销售至2023年12月31日。此举同样也是让厂商和经销商能够合理规划布局,尽快完成产品的切换和销售。

记者从中国汽车工业协会了解到,中汽协与十大整车集团等会员单位建立了库存调度机制,按月组织调度行业库存数据。截至2023年1月底,不满足RDE要求的库存车辆超过189万辆。

中国汽车工业协会有关负责人表示,本轮库存压力是由客观因素造成的。这其中,既有受“需求收缩、供给冲击、预期转弱”等汽车市场表现不及预期带来的影响,也有产品生产切换需要一定时间,新能源汽车加快替代传统燃油车等因素。经过多月促销,库存大幅下降。

“政策给予半年销售过渡期,有利于稳定经销商和企业心态,有序去库存,助力车市平稳过渡。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树说。

## 加快绿色智能导向,推动产业迭代升级

业内人士认为,国六b排放标准的全面实施,对促进燃油车市场迭代升级以及新能源车市场有着积极推进作用。

近日,国务院常务会议部署加快建设充电基础设施。国家发展改革委、国家能源局印发《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》。一系列鼓励汽车消费,特别是支持新能源汽车消费的政策推出,推动产业加快向绿色、智能升级。

产业导向和政策支持下,车企加快布局,市场不断探索模式创新:奇瑞近期公布下乡优惠举措,旗下“QQ冰淇淋”下乡推出1000元/台购车补贴优惠;充电服务商链智电大力推动业务在乡村地区渗透,形成覆盖全国5.5万场站、57.5万把充电桩的充电服务网络;杭州龙源电力与相关单位联合制定充电桩最优供电方案,通过数字技术对充电桩工作状态和充电保护系统进行实时监控……

货运新能源汽车比例不断提升,加速新能源汽车市场推广。以货拉拉为例,去年10月,平台上新能源车司机占比已达25%。据货拉拉招股书显示,截至去年底,货拉拉在国内超270个城市拥有超3.5万个电动汽车充电站。

“产业升级是大势所趋。”中国汽车工业协会副总工程师许海东认为,不论是排放标准的实施还是促消费政策的推出,都将进一步带动整个汽车产业绿色转型,加快新能源汽车推广应用。下一步要抓好政策落实,持续提升汽车产业整体竞争力和发展质量。(新华社记者 张辛欣 严赋憬 高亢)

# 我国将于2025年底前基本实现垃圾分类全覆盖

据新华社北京5月24日电(记者王优玲)记者24日从住房和城乡建设部了解到,我国将力争在今年年底前使地级及以上城市居民小区垃圾分类覆盖率达到90%以上,2025年底前基本实现全覆盖。

住房和城乡建设部部长倪虹说,近年来,垃圾分类工作坚持从基层抓起,从娃娃抓起,从群众需求抓起,紧盯科学规划、设施建设、安全运行关键环节,注重依法建章立制、督促指导、评估评价,取

得积极进展和成效。截至2022年底,297个地级及以上城市居民小区垃圾分类平均覆盖率达82.5%,人人参与垃圾分类的良好氛围正在逐步形成。

全国城市生活垃圾分类宣传周  
2023年5月22日-5月28日



# 生活垃圾分类

## 资源循环利用 共建美丽家园

国家机关事务管理局  
住房和城乡建设部 宣



游客参观《长安有故里——丝路少年大唐行》展览。



5月22日晚,2023陕西“博物馆与美好生活”文博之夜系列活动在西安博物院拉开序幕。丰富多彩的博物馆项目采用新形式、新手段弘扬中华优秀传统文化、活化文物资源、讲述中国故事,吸引更多公众走进博物馆。新华社记者 李一博 摄

小朋友体验沉浸式教学互动博物馆。



5月23日,由西安市文旅局主办,市群众艺术馆、市非遗保护中心承办的“加强非遗保护传承 守护共有精神家园”2023年西安市优秀非遗项目面花(塑)主题展举行,现场吸引了大量非遗爱好者和观众学习观摩。杜成轩 摄

# 省劳模刘西宁到蓝田县帮扶残疾人和留守儿童

本报讯(赵明)5月21日是第三十三次全国助残日,陕西省劳动模范、西安邮政北关分公司营销经理刘西宁与“西安好人”、蓝田县关工委爱心人士团队队长陈忠勇一起冒着大雨,来到蓝田县蓝桥镇,先后看望了残疾人王碰娃和苏田贵等13户残疾人家庭和留守儿童家庭,并向孩子们送上“六一”国际儿童节祝福。当日上午,刘西宁一行来到位于蓝田县三里头村的爱之歌留守儿童之家,捐赠了电饼铛、电炒锅、电饭锅、案板、学生餐盘等九大厨具221件,共计3000多元,让孩子们用

上新餐具,享受新生活。此外,还捐赠了66把雨伞,价值千余元。活动前,蓝田县关工委爱心团队得知爱之歌留守儿童之家的厨具已经陈旧老化、破损不堪,于是陈忠勇把自己去年获得“阿里巴巴天天正能量”奖励的2000元钱拿出来,组织省劳模刘西宁和西安爱心人士焦蒙蒙、路维等人,积极参与,奉献爱心。捐赠现场,爱之歌留守儿童之家特意向爱心人士赠送了一幅绣有“关爱留守儿童 呵护孩子成长”的锦旗。下午,刘西宁一行来到秦岭深

山柳坪村一级残疾人、特困户王碰娃家,送上了米面油和被褥等生活用品。同时,为苏田贵、尹彦林、尹喜林等13个贫困户及留守儿童家庭捐赠价值3200元的米面油等。“残疾人是社会大家庭的一员,关心残疾人是社会文明进步的重要标志。我们要积极帮助残疾人朋友,引领新时代扶残助残的良好风尚,带动更多人加入志愿服务队伍。”刘西宁说。



# 企业快讯

## 陕西化建:连续十三年获“A级纳税人”称号

本报讯(党晨曦 陈练斌)近日,陕西化建工程有限公司再次被评为陕西省“A级纳税人”称号,这是该公司连续十三年获此殊荣。据悉,“A级纳税人”是税务机关授

予纳税人的最高信用等级评价。多年来,陕西化建切实履行国企使命,始终贯彻落实国家税收法律法规和相关制度。此项殊荣的获得,是对该公司诚信纳税、守法经营工作的充分肯定。

## 延安炼油厂:召开2023年装置大修动员会

本报讯(曹锋 韩文宝)5月22日,延长石油延安炼油厂召开2023年装置大修动员会。会议传达了炼化公司2023年安全

警示会暨交口区域装置联动大修修动员会议精神。各专业部门、与会厂领导进一步就装置开工、大修过程管控进行安排。

## 商南农商银行:开展第七届业务技能比赛

本报讯(王飞 余金华)近日,商南农商银行开展第七届业务技能比赛暨2023年柜员等级评定工作,激发全员练技能、强内功、创佳绩的内生动力。

比赛设置手工点钞、货币识别、字符录入等5个项目,参赛选手沉着应战、大显身手,展现了该行职工队伍顽强拼搏、争创一流的精神风貌。

陕西三建集团:获得一项实用新型专利

本报讯(王翰奇 刘祥胜)近日,由陕西三建集团总部基地项目技术团队完成的《一种混凝土拦截充气棒》被国家知识产权局授予实用新型专利证书。

据了解,该专利技术通过给气棒充气,简单快速地封堵住钢筋之间的缝隙,气棒通过充气膨胀,形成完整截面,实现梁柱核心区高强度等级混凝土与梁板低强度等级混凝土完全隔离,保证梁柱核心区混凝土施工质量。该专利的应用,为项目顺利实施提供了重要技术支撑。



5月24日,西安市雁塔区总工会联合区人社局、秦农银行雁塔支行在陕西华山技师学院举办“助推高质量发展 建设现代化雁塔”主题劳动和技能竞赛暨“烹研立志 执勺筑梦”技能大赛。本次比赛分为热菜、西式面点、冷拼和雕刻三个竞赛项目,来自辖区十余家餐饮单位的百余名选手参赛。本报记者 赵院刚 摄